

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年3月22日  
星期五 农历甲辰年二月十三



## 习近平向印尼当选总统普拉博沃致贺电

新华社北京3月21日电 3月20日，国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多，祝贺他当选印度尼西亚共和国总统。

习近平指出，中国和印度尼西亚是传统友好邻邦。在双方共同努力下，两国关系发展进入快车道，政治互信日益巩固，发展战略对接不断深化，互利合作成果丰硕，双方

方开启了共建中印尼命运共同体的新篇章。我高度重视中印尼关系发展，期待同普拉博沃当选总统共同努力，引领两国命运共同体建设取得更大成果，打造发展中大国命运与共、团结协作、共谋发展的典范，为两国人民带来更多福祉，为地区和全球繁荣稳定注入强劲动力。

## 习近平在湖南考察时强调 坚持改革创新求真务实 奋力谱写中国式现代化湖南篇章



3月18日至21日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南考察。这是18日下午，习近平在中德合资企业巴斯夫杉杉电池材料有限公司考察。（新华社记者 燕雁 摄）

新华社长沙3月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在湖南考察时强调，湖南要牢牢把握自身在构建新发展格局中的战略定位，坚持稳中求进工作总基调，坚持高质量发展不动摇，坚持改革创新、求真务实，在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新新高

地、内陆地区改革开放高地上持续用力，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

3月18日至21日，习近平在湖南省委书记沈晓明和省长毛伟明陪同下，先后来到长沙、常德等地，深入学校、企业、历史文化街区、乡村等进行调研。

18日下午，习近平来到湖南第一师范学院（城南书院校区）考察。该校前身是创办于宋代的城南书院，近代以来培养了一批老一辈无产阶级革命家和名师大家。习近平参观青年毛泽东主题展览，了解学院发展沿革和用好红色资源等情况。在学院大厅，习近平同师生代表亲切交流。他说，国家要强大，



3月18日至21日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖南考察。这是19日下午，习近平在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，同种粮大户、农技人员、基层干部亲切交流。（新华社记者 鞠鹏 摄）

必须办好教育。一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方，要把这一红色资源保护运用好。学校要立德树人，教师要当好大先生，不仅要注重提高学生知识文化素养，更要上好思政课，教育引导青年明德知耻，树牢社会主义核心价值观，立报国强国大志向，努力成为堪当强国建设、民族复兴大任

的栋梁之材。

随后，习近平来到巴斯夫杉杉电池材料有限公司考察。这是一家主营锂离子电池正极材料研发、生产和销售的中德合资企业。习近平听取当地加快发展新质生产力、扩大高水平对外开放等情况介绍，察看企业产品展示，了解材料性能测试情况和电池生产流程。他强调，科

技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在。民营企业、合资企业在这方面都可以大有作为。中国开放的大门会越开越大，我们愿意同世界各国加强交流合作，欢迎更多外国企业来华投资发展。

19日，习近平到常德市考察调研。位于沅江江畔的常德河街历史悠久，【下转第7版①】

## 共建共享文明城，幸福底色别样浓



记者 徐丽敏

新芽吐绿，花苞待放。这两天，鄞州区潘火街道江南春晓小区的“共享花园”春意盎然，小区居民在姹紫嫣红中共同感受春日芬芳。

江南春晓小区有一个164人的“春晓花语”群，2022年以来，他们众筹1.5万元在小区原本脏乱差的闲置空地上打造了近300平方米的“共享花园”。

“大家一起动脑动手，让家园有了更多的诗意和美感。”居民沈甬民说，“现在周边的单位也加入进来，共建共享这片美好。”

一朵花放不是春！如今，宁波

100余处由群众自发参与改造的“共享花园”点缀着甬城万紫千红的春天，让市民随时随地感受到参与文明创建带来的满满幸福感。

以人为本，是文明创建的初心；人民满意，是检验文明创建的标准。宁波秉持为民惠民靠民的理念，将共建共享贯穿文明创建始终。文明创建人人尽力，文明成果人人共享，市民成为文明创建的深度参与者，争当文明创建的热心传播者，也成为文明创建的最大受益者。

共建共享，离不开齐心协力的“大合唱”。深谙此理的宁波，从群众关注关切的身边小事入手，把群众参与文明实践的触角延伸到城市

的每个角落。

商贩占道经营、非机动车乱停放、人行道上乱扔垃圾……以前，因为缺乏便捷的投诉渠道，市民对这些不文明现象更多的是无奈。

“以前我很自豪宁波是全国文明城市，但也觉得离自己很远，因为参与不进去。”北仑张大妈说，现在，她就是文明城市创建的一份子。张大妈的改变，源于她经常通过“文明宁波随手拍”微信小程序上传社区的垃圾问题。

去年7月，“文明宁波随手拍”平台上线，市民发现任何不文明行为只需通过三个步骤，即拍摄照片、选择类型、提交上传，就能把城市管理、交通安全、环境保护等身边问题上报反映，所有问题会快速分级流转，推送给有关责任部门，群众能实时了解整改情况，并对整改质量进行评价。

如此一来，人人都可以成为“文明啄木鸟”“文明实践者”，在共建中提升获得感、成就感。

共建共享，离不开丰厚的“精神沃土”滋润人心。在宁波，好人文化诠释着共建共享的新内涵，以人文之光持续擦亮城市的文明底色。

“我反正要接孙子，顺道就把邻居家孩子一起接来！”这样的“举手之劳”，袁佩君从2019年初就开始了，而这一接，便是五年。袁佩君的爱心之举还带动了社区里的其他奶奶，她们自发加入接孩子放学的队伍。由此，“共享奶奶”从一个人变成一群人。

在宁波，爱心善举蔚然成风。“钢琴奶奶”莫志蔚用自己的退休金捐出10架钢琴，悠扬的琴声回荡在城市的公共空间；“毛衣奶奶”韩翠菊用一双巧手把爱编织进千针万线，连续18年给贫困地区孩子送去温暖；【下转第7版②】

## 市十六届人大常委会举行第十七次会议 张平出席并讲话

本报讯(记者伍慧)昨日，市十六届人大常委会第十七次会议举行。市人大常委会主任张平出席并讲话，华伟、胡军、戎雪海、许亚南、印黎晴及陈国军出席。杨勇、金珊、唐学兵、杜前及市监委、市检察院等相关负责人列席。

会议传达了学习了十四届全国人大二次会议精神。会议审议通过了市人大常委会关于修改《宁波市余姚江水质污染防治条例》的决定；听取审议了市政府关于2023年度生态环境状况和生态环境保护目标完成情况报告暨贯彻落实市人大常委会《关于坚定不移深入实施“八八战略”高水平推进生态文明建设先行示范的决定》情况的报告，并进行现场询问。

张平指出，今年是中华人民共和国成立75周年，也是全国和省、市人民代表大会成立70周年。做好今年的人大工作，节点特殊、意义重大。全市各级人大和人大代表要切实把思想和行动统一到全国人大会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神上来，提高政治站位，找准履职方位，立足本职岗位，同心同德，凝心聚力、团结奋斗，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”作出更大贡献。

张平强调，要在深学细悟中把牢政治方向。坚持原原本本学、联系实际学、融会贯通学，深刻领会习近平总书记重要讲话精神的核心要义，进一步保持战略定力、强化政治责任，切实用以指导人大工作创新发展，坚定不移地沿着总书记指引的道路奋勇前进。要在服务大局中扛起责任担当。牢牢把握高质量发展这个首要任务，聚焦推进中国式现代化履职尽责，在助力经济社会高质量发展中彰显人大依法履职的生动实践。围绕庆祝全国和省、市人民代表大会成立70周年这条主线，紧盯三个“一号工程”、“三支队伍”建设，通过科技创新立法、“8+4”经济政策实施效果监测监督等重点工作牵引，以更高质效的人大履职，助力宁波发展新质生产力。要在争先奋进中锻造过硬队伍。对标新时代人大工作的新使命新定位新要求，激励人大队伍敢于创新、敢于突破、敢于担当，提高人大代表和机关工作人员调查研究的能力和水平，不断推动人大队伍思想理念更新、知识体系革新、能力状态焕新。

会议还表决通过有关人事事项。

## 前2个月延续回升向好态势 宁波多项指标增速加快



本报讯(记者张文宇)记者昨日从市统计局获悉，随着政策效应持续释放，生产需求稳中有升，就业物价总体稳定，发展质量不断改善，今年前两月我市经济运行延续稳中有进、回升向好态势。

从工业来看——前2个月，工业生产加快增长，全市实现规模以上工业增加值

769.5亿元，同比增长10.8%，增速比去年同期和去年全年分别加快8.3个和4.2个百分点。

分行业来看，重点行业贡献突出，汽车制造、化学原料和电气机械制造业同比增长21.7%、11.0%和9.6%，合计对规模以上工业增加值的贡献率为47.4%。

从投资来看——

1月至2月，全市固定资产投资同比增长7.3%，其中项目投资增长12.8%。新动能领域投资持续发力，数字经济核心产业投资增长21.4%，高新技术产业投资增长23.4%，增速分别高于固定资产投资14.1个和16.1个百分点。

从消费来看——市场消费继续恢复，前2个月，全市实现社会消费品零售总额813.1亿元，同比增长8.8%。新消费业态保持活跃，其中网上消费需求旺盛，限额以上贸易单位通过网络实现零售额增长50.6%，增速高于限额以上社会消费品零售总

额36.5个百分点。可穿戴智能设备和家具类零售额分别增长33.1%和11.1%；汽车零售额增长48.8%，其中新能源汽车增长186.6%。

从进出口来看——进出口较快增长，前2个月全市实现进出口总额2178.3亿元，同比增长16.3%。其中，出口额1407.7亿元，增长17.4%；进口额770.6亿元，增长14.4%。进出口规模位列全国城市第5位。传统市场继续回暖，对欧盟、美国进出口分别增长9.2%、19.5%，且对欧盟、美国出口增速分别为19.2%和20.5%；对共建“一带一路”国家进出口增长16.2%；对RCEP国家进出口增长12.3%。

民营企业“基本盘”作用凸显，占全市进出口总额的73.9%。机电产品出口额同比增长17.5%，占出口总额的57.7%。

## 宁波再生水生态文化公园开园



昨日，宁波再生水生态文化公园开园。作为全省首个再生水主题公园，该公园位于鄞州区钟公庙街道长丰净化水厂东侧，总面积4050平方米。园内水景皆由再生水补给。（戎美容 严龙 摄）